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ЗНИЩЕНИХ НАСЕЛЕНИХ ПУНКТІВ УКРАЇНИ 

НАЦИСТСЬКИМИ КАРАТЕЛЯМИ В БІБЛІОГРАФІЇ 
(ДО 70-Х РОКОВИН КОРЮКІВСЬКОЇ ТРАГЕДІЇ)

У статті аналізується Корюківська трагедія 1943 р. як національний 
символ скорботи знищених населених пунктів України нацистськи-
ми карателями, злочин проти людяності та військовий злочин проти 
цивільного населення; вміщено бібліографічний покажчик, який охоплює 
1943–2012 рр про цю історичну подію.
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Під час Другої світової війни 1939–1945 рр. у Європі загинула небаче-
на до того, катастрофічна кількість цивільного населення. Головною при-
чиною стали не «супутні втрати» воюючих сторін під час бойових дій та 
інші небажані наслідки війни, а результати свідомої й послідовної нацист-
ської політики щодо населення окупованих країн, особливо тих населених 
пунктів і територій, де чинився опір завойовникам. Такі дії кваліфікують-
ся світовою спільнотою та у міжнародному праві як злочини проти цивіль-
ного населення.

Вітчизняні історики підкреслюють, що у політиці нацизму під час Дру-
гої світової війни в Україні окремим видом злочинів проти цивільного на-
селення було знищення карателями населених пунктів разом з їхніми меш-
канцями. У 2012 р. дослідники Українського інституту національної пам’яті 
документально встановили 544 таких знищених села і селища на території 
України, зокрема на Чернігівщині – 60 населених пунктів. Продовжується 
робота з документального встановлення винуватців руйнування ще майже 
півтори сотні сіл.

У скорботному списку спалених окупантами сіл і селищ особливе 
місце належить містечку Корюківка, розташованому в Чернігівській 
області України. Акція зі знищення цього населеного пункту, проведе-
на карателями на початку березня 1943 р., є унікальною за рівнем жор-
стокості та кількістю знищеного цивільного населення навіть за мірка-
ми нацистської окупаційної політики в Європі у 1939–1945 рр.

Чернігівщина у 1941–1943 рр. була краєм активної діяльності радян-
ських партизанів. Під час німецької окупації Корюківка стала центром ра-
дянського партизанського руху на Чернігівщині. Звідси почали свій шлях 
Чернігівський партизанський загін, партизанське з’єднання О. Федорова, 
тут постійно діяло партійне та комсомольське підпілля.

У лютому 1943 р. радянське партизанське з’єднання під командуван-
ням Олексія Федорова повернулося з Брянщини і розташувалося у корю-
ківських лісах на Кам’янському хуторі. Воно розпочало збір продоволь-
ства по селах, провадило акції проти окупантів. Згодом гітлерівці за це 
спалили села Гуту Студенецьку, Тихоновичи, частину Перелюбу. Одним із 
заходів окупаційної влади проти партизан було заарештування членів сі-



Національна та історична пам’ять

252

мей партизанів у Корюківці, які згодом, напевне, планували стратити. На 
прохання командира взводу з’єднання Феодосія Ступака, двох 12-13-річ-
них синів якого теж посадили до корюківської в’язниці, а дружину роз-
стріляли, Микола Попудренко, який на час відсутності Федорова викону-
вав обов’язки командира, дав команду провести напад на містечко.

У ніч на 27 лютого 1943 року партизани з’єднання Федорова роз-
громили німецький гарнізон, залишки якого уціліли тільки у цегляно-
му будинку лікарні. Визволили в’язнів з тюрми – сім’ї партизанів, акти-
вістів з усього району (за офіційними даними – 97 осіб, за спогадами –
від 37 до 50).

Вранці 1 березня 1943 р. із м. Щорс у Корюківку прибув німецький ка-
ральний загін.

За інформацією Архіву Федеральної служби безпеки Російської Феде-
рації, яка була надана на прохання Українського інституту національної 
пам’яті, наказ про знищення Корюківки віддав начальник штабу 399-ї го-
ловної польової камендатури підполковник Байєр Бруно Франц, 1888 р.н., 
уродженець німецького міста Касселя.

Територія Чернігівської області перебувала в окупації під управлінням 
німецького військового командування, з кінця 1942 р. головна польова ко-
мендатура № 399 у місті Конотоп Сумської області була підпорядкована 
VІІ відділу при штабі групи армій «Південь». Окупаційна адміністрація 
на території Чернігівщини, крім власне німецьких військових і спеціалізо-
ваних каральних формувань із числа колабораціоністів – громадян СРСР, 
широко використовувала підрозділи угорської 105-ї легкої дивізії зі складу 
Східної окупаційної групи військ. Вони, як повідомили архівісти ФСБ, із 
жовтня 1942 р. до вересня 1943 р. здійснювали масові розстріли мирного 
населення, знищення населених пунктів Чернігівщини, інші військові зло-
чини й безчинства за вказівками командуючого групою генерал-лейтенан-
та Алдя-Папа Золтана Йогана, 1895 р., уродженця Будапешту.

За інформацією колишнього партизана Івана Водоп’яна у книзі «Гра-
ніт» виконавцем каральної акції був батальйон 56-го карального полку 
фельджандармерії на чолі з начальником чернігівської служби безпеки 
Крістензена. За спогадами мешканців с. Маховики на Корюківщині коло-
на вантажівок із карателями складалася з 18 машин.

Населений пункт було оточено. Всіх мешканців групами по 50-100 чол. 
зганяли у великі будинки і розстрілювали. Ось як про це описано в Акті 
Чернігівської обласної комісії зі встановлення і розслідування злочинів ні-
мецько-фашистських загарбників у Корюківці від 17 грудня 1943 р.: «Ма-
сові розстріли з наступним спаленням здійснювалися головним чином у 
ресторані, де зі свідчень свідків Горбачевської Ольги Павлівни, Самбурзь-
скої Лідії, Афанасьєвої Ксенії, які були під розстрілом, але тільки поране-
ні і випадково залишилися жити, встановлено, що 1 березня 1943 року в 
будинку Корюківського ресторану загнано було до 500 чоловік мирного 
населення, у порядку черговості, партіями від 50 до 100 чоловік. Вони 
розстрілювалися кожний окремо з автомата на виду всіх присутніх людей.

Після всієї цієї розправи 2 березня 1943 року ресторан разом із тру-
пами було спалено [2]. Таке масове знищення людей шляхом розстрілу з 
наступним спаленням було проведено також у помешканні земвідділу, у 
театрі і на території церкви».

Римар Євген Юхимович, який вижив після розстрілу в ресторані, роз-
повів: «Моя маленька донька лежала у мене на грудях, коли стріляли в неї 
прокляті кати там, у ресторані. Де тепер братська могила, там стояв рес-
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торан. Заганяли нас туди, як худобу на бойню, й били з автоматів. Ніну я 
на руках ніс. А фашист поцілив мені в око. Я впав, а він по мені як застро-
чить. Тут у мені все потемніло, і нічого я більше не пам’ятаю. Троє моїх 
діток були вбиті. Навіть закопати їх не довелось: і мертвих діток не поба-
чив, спалили їх прокляті кати. І не лишилось від моїх діток нічого. Навіть 
могилки».

Одночасно до 10 легкових машин із карателями прочісували всі хати й 
околиці містечка і вбивали жителів у помешканнях та на вулицях.

Для уявлення цього злочину наведемо уривок спогадів уцілілого меш-
канця, священика Всеволода Дагаєва: «Приблизно годині о дев’ятій ранку 
першого березня машини з німцями почали під’їздити до контори рафі-
надного заводу, де я неподалік квартирував. Напередодні ми з дружиною 
вирішили перебратися на квартиру в Олексіївку [район містечка]. І я пі-
шов, щоб знайти підводу для перевезення речей. Коли повернувся, мене 
не пропустили, почали по мені стріляти. Я зайшов у дім метрів за десять 
від ресторану. Коли переконався, що прокляті фашистські кати виїхали, 
зайшов до ресторану і побачив там гори вбитих людей і калюжі крові. В 
Олексіївці, куди я пішов відразу після цього, було те ж саме: у будинках 
і просто на подвір’ї лежало по 20-30 трупів. Частину будинків із трупами 
гітлерівці спалили першого дня. На другий день тривало те ж саме. Були 
випадки, коли людей живими кидали у вогонь».

Після знищення всіх знайдених корюківців карателі містечко спалили. 
Очевидці казали, що дим і заграву від пожеж було видно у Щорсі, Сосни-
ці, Холмах.

Акцію проведено 1 і 2 березня 1943 р. Пізніше, 9 березня, карателі по-
вернулися, щоб допалити селище і добити вцілілих. Ось як про продо-
вження цієї трагедії розповіла Лідія Скрипка: «[9 березня 1943 р.] наумів-
ською дорогою […] просувалися підводи корюківчан з пожитками. Люди 
забирали й вивозили все, що залишилося після погрому. Ліда бігла й хоті-
ла потрапити на котрусь з підвід. Аж тут – кулеметна черга. Дівча впало 
у бур’яни і притихло. А фашисти автомобілем заїхали наперед підводам і 
зупинили їх. Майже всіх людей вивезли до колишньої цегельні, заштовха-
ли у піч для вижарювання цегли, облили їх гасом і запалили. Того ж дня 
нелюди на Камишанці [район Корюківки – автори] повитягували з підпіч 
спалених хат стареньких бабусь, які повернулися додому, завели їх до са-
раю, облили гасом і підпалили. Звірствували як хотіли».

Звернемо увагу на важливу згадку у спогаді Ганни Хомко: «У с. На-
умівка [Корюківського району] почалися нові страждання: староста Саве-
ла, виконуючи наказ фашистів, почав арештовувати всіх корюківчан і роз-
стрілювати їх. Арешти почалися в червні місяці». Отже, окупанти продо-
вжували й після погрому Корюківки переслідувати і знищувати його уці-
лілих мешканців.

Наслідки нацистського злочину: вбито близько 7 тис. мешканців. В 
Акті Чернігівської обласної комісії з встановлення і розслідування зло-
чинів німецько-фашистських загарбників у Корюківці від 17 грудня 
1943 р. вказано, що 1 і 2 березня 1943 р., за підрахунками, здійснено вбив-
ство 6700 чоловік, спалено 1290 домів. У документі стан населеного пунк-
ту описано так: «При загальному огляді Корюківка являє собою абсолют-
но зруйноване селище (де залишилося тільки 10 житлових будівель [цегля-
ні будівлі]) з повним знищенням житлових будинків, установ кінотеатру, 
будинків лікувально-медичної мережі: поліклініки, дитячої консультації, 
інфекційної лікарні, ясел, помешкання двох шкіл; зруйновано цукровий 
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завод із усім підсобним господарством. І на цьому попелищі ми знахо-
димо кістки трупів тут спалених». Проте реальна кількість загиблих, за 
оцінками дослідників і місцевої влади, набагато більша від встановленої 
комісією. Порахувати всіх через спалення у будинках та велике число нео-
фіційних поховань без зовнішніх ознак навесні-влітку 1943 р. просто було 
неможливо, а радянські війська вступили до спаленого райцентру тільки 
19 вересня цього ж року. Ускладнює оцінку втрат і те, що внаслідок цього 
злочину повністю припинили існування цілі родини і династії, про які вже 
нема кому згадати.

За майже 70 років після знищення Корюківки свідкам трагедії, органам 
влади, рідним, близьким та знайомим загиблих, історикам і краєзнавцям, 
фахівцям Корюківського історичного музею вдалося встановити поіменно 
тільки 1893 жертви, що оприлюднені в Мартирологу у 2013 р. На жаль, 
це тільки 28% всіх вбитих під час каральної акції, загальне число яких за 
даними Акту комісії від 17 грудня 1943 р. складало 6700 осіб. Навіть по-
біжний і приблизний аналіз цього скорботного списку показує, що нацист-
ський окупаційний режим в боротьбі з партизанами знищив 704 дитини 
(віком від немовлят до 16 років включно обох статей), за іншим підрахун-
ком – 1097 осіб жіночої статі (від немовлят до похилого віку), які на час 
війн та лихоліть є найбільш незахищеними серед цивільного населення.

Серед загиблих за національною ознакою найбільше українців – 
1715 осіб, росіян – 94 особи, поляків – 4 особи і по одній особі – угорець, 
чех, білорус.

Тотальне знищення всього населення Корюківки виявило наочний 
факт, який дає характеристику загиблим мешканцям як громаді. Аналіз 
списку встановлених жертв показав, що серед 1893 вбитих карателями 
1–2 березня 1943 р. у місті було 54 євреї. Отже, вони вижили після спе-
ціального розшуку та суцільного винищення нацистами впродовж 1941–
1942 рр. – політики голокосту, що стало можливим тільки завдяки людяно-
му ставленню до них Корюківської селищної громади.

Корюківська трагедія 1-2 березня 1943 р. за своїми масштабами є най-
більшою каральною акцією нацистів знищення населеного пункту разом 
із цивільним населенням у Другій світовій війні в Європі. До такого ви-
сновку підводить порівняння із фактами знищення населених пунктів в 
окупованих країнах Європи, зокрема зі всесвітньо відомими трагедіями 
Другої світової війни:

Українська Корюківка – 1-2 березня 1943 р. вбито і спалено близько 
7 тисяч людей різного віку – від немовлят до немічних старих.

Білоруська Хатинь – 22 березня 1943 р у селі знищено 149 людей.
Чеська Лідице – 11 червня 1942 р. вбито у селищі і замордовано у конц-

таборі 320 людей.
Французький Орадур-сюр-Глан – 10 червня 1944 р. знищено у селищі 

642 людини.
Корюківська трагедія відповідно до норм міжнародного гуманітарно-

го права та рішень Нюрнберзького процесу однозначно кваліфікується як 
військовий злочин і злочин проти людяності, проти цивільного населен-
ня. В листопаді 1947 р. у Чернігові відбувся відкритий судовий процес 
над колишніми німецькими та угорськими військовослужбовцями із 399-ї 
головної польової комендатури німецької військової окупаційної адміні-
страції і доданих до неї підрозділів. Серед 16 військових злочинців на лаві 
підсудних опинилися німецькі підполковники Бруно Франц Байєр і Сте-
фан фон Тюльф, а також угорський полковник Ференц Амон. 25 листопада 
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1947 р. військовий трибунал виніс вирок: кожний із 16 звинувачених засу-
джувався на 25-річне ув’язнення у виправно-трудових таборах.

Перша публікація про Корюківську трагедію датується 18 березня 
1943 року в газеті «Більшовик» під назвою «Звірі!». Її автор – Л. Три-
фон, кореспондент ТАРС при партизанському з’єднанні О. Федорова. Че-
рез рік, 26 березня 1944 р., обласна газета «Деснянська правда» вмісти-
ла статтю М. Микитенка «Кров Корюківки». У наступні роки побачили 
світ численні статті в місцевих та республіканських газетах і журналах, у 
Чернігівському томі багатотомного видання «Історія міст і сіл Української 
РСР», в енциклопедичному довіднику «Чернігівщина», в книзі-меморіалі 
«Вінок безсмертя», «Дзвони пам’яті», в книгах і нарисах Бориса Наріжно-
го, Сергія Павленка, Василя Устименка. У 1971 р. відомий український ху-
дожник О. Г. Данченко (1926–1993) написав серію графічних картин «Ра-
нок. Корюківка. 1 березня 1943 року». 

У 1977 р. споруджено пам’ятник на честь героїчного опору населення 
німецько-фашистським загарбникам в Корюківці (бронза, граніт) роботи 
видатного українського скульптора І. А. Коломієць (1921–2005).

У першій половині 80-х років XX ст. був вже погоджений проект Ме-
моріального комплексу спаленим селам і містам України в Корюківці. Вже 
тоді було усвідомлення, що знищена у 1943 р. Корюківка є національним 
символом скорботи всіх знищених населених пунктів України. Проте, піс-
ля Чорнобильської катастрофи цей проект було згорнуто.

І все ж трагедія Корюківки 1943 р. була мало відома в Україні і в сві-
ті. Ситуація поступово почала змінюватися з 2010 р. Це сталося завдя-
ки спільним зусиллям керівництва Українського інституту національної 
пам’яті, Чернігівської облдержадміністрації та Корюківської райдержад-
міністрації, громадськості, науковців і краєзнавців. Розпочалася інтенсив-
на дослідницька робота, організовані заходи та підготовка публікацій в 
пресі з інформування громадськості та вищих органів влади держави про 
Корюківську трагедію. Так, у 2010 р. було видано окремий збірник доку-
ментів і матеріалів «Корюківка, 1943: злочин проти людяності», в якому 
вперше окремим розділом була подана вибрана бібліографія про трагедію. 
У 2011 р. побачив світ довідник «Мартиролог встановлених жертв Корю-
ківської трагедії 1943 року» та інше. Важливою віхою досліджень та оцін-
ки Корюківської трагедії стало видання у 2012 р. матеріалів Міжнародної 
наукової конференції, проведеної 14 грудня 2011 р. у м. Корюківка, «Ак-
туальні проблеми партизансько-підпільного руху в Україні в роки Великої 
Вітчизняної війни».

У 2011 р. було прийнято рішення відзначити на вищому державному 
рівні пам’ять про жертви Корюківської трагедії 1943 р. – злочину нацис-
тів проти цивільного населення. Президент України В. Янукович видав 
Указ «Про заходи у зв’язку з 70-ми роковинами Корюківської трагедії» від 
22 вересня 2011 р. № 925, а Верховна Рада України ухвалила постано-
ву «Про вшанування пам’яті жертв Корюківської трагедії під час Дру-
гої світової війни» від 21 жовтня 2011 р. № 3965-VI. Для реалізації цих 
важливих рішень Глави держави та парламенту, органи державної вико-
навчої влади прийняли відповідні рішення: Кабінет Міністрів України –
розпорядження «Про заходи у зв’язку з 70-ми роковинами Корюківської 
трагедії» від 25 квітня 2012 р. № 235-р., голова Чернігівської обласної дер-
жавної адміністрації – розпорядження «Про заходи у зв’язку з 70-ми роко-
винами Корюківської трагедії» від 21 травня 2012 р. № 184. Громадськість 
оцінила їх як відновлення історичної справедливості.
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Проте це тільки перші кроки у поширенні знання серед науковців та 
громадськості України і світу про страшний нацистський злочин та розу-
мінні його уроків для сучасності. Вона ще недостатньо відома навіть у рік 
відзначення 70-х роковин Корюківської трагедії на державному рівні. На-
очним прикладам рівня обізнаності вітчизняних науково-педагогічних кіл 
служить ґрунтовний науковий посібник для студентів гуманітарних спе-
ціальностей вищих навчальних закладів доцента Львівського національ-
ного університету імені Івана Франка, кандидата історичних наук Андрія 
Козицького «Геноцид та політика масового винищення цивільного насе-
лення у XX ст. (причини, особливості, наслідки)», який видано у 2012 р. 
у Львові. У підрозділі «Військові злочини нацистів на окупованих тери-
торіях СРСР» сьомого розділу книги «Військові злочини під час Другої 
світової війни та перші повоєнні роки» автор приділив спеціальну увагу 
нацистській каральної політиці знищення населених пунктів разом із ци-
вільним населенням у Білорусі і слушно відмітив: «Хатинь і сьогодні –
символ страждань та жахів геноциду цивільного населення окупованої те-
риторії Білорусії. Таких сіл, які окупанти спалили, в республіці було со-
тні». Водночас у цьому підрозділі посібника, в якому достатньо ґрунтовно 
аналізувалася нацистська терористична політика на окупованій території 
України, жодного слова не сказано не тільки про Корюківську трагедію, а 
й про знищення карателями сотень сіл і селищ як про окремий вид злочи-
нів проти цивільного населення.

Про недостатню обізнаність вітчизняної та європейської громадськос-
ті свідчіть такий факт: 1 березня 2013 р. у м. Корюківка Чернігівської об-
ласті під час жалобних заходів заступник Посла Федеративної Республіки 
Німеччина в Україні Анка Фельдгузен в інтерв’ю чернігівському телека-
налу «Дитинець» зауважила: «Про Корюківську [трагедію] у нас [у Ні-
меччині] ніхто не знає. І навіть тут, в Україні, я вчора спитала в українців, 
багато хто не знає».

Важливим напрямом у стимулюванні науково-дослідницької та інформа-
ційно-просвітницької роботи для подальшого розвитку політики національ-
ної пам’яті є створення тематичних бібліографічних покажчиків.

Представлений у цій публікації бібліографічний покажчик складено до 
70-х роковин Корюківської трагедії. До нього в хронологічній послідов-
ності виходу у світ вміщено збірники документів, книги, статті із журналів 
і газет, які вийшли упродовж 1943–2012 рр. (добір матеріалу завершено 
15 грудня 2012 р.). 
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С. 62–63: Корюківська трагедія.
1986
56. НАРІЖНИЙ Б. Незвойована Корюківка [Текст] / Борис Наріжний // Дзвони 
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65. ВЕРЕЩАКА Л. Це потрібно живим… [Текст]: мітинг-реквієм, присвяче-
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лип., 31 лип., 2 серп., 7 серп., 9 серп., 14 серп., 16 серп., 21 серп., 23 серп., 28 серп., 
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79. КОШЕЛЬ Ф. Березневий серця щем Корюківки [Текст]: до 50-річчя Корю-
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Маяк. – 1993. – 27 лютого. – С. 4.

83. ДУДКО О. Визволителі [Текст]: (уривок із док. повісті «Кривавились 
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105. КОРЮКІВКА – наша біль і любов [Текст] / упоряд. В. Є. Устименко; 
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Корнієвська // Маяк. – 2003. – 13 вересня. – С. 6.
Спогади свідка.
2004
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Про С. Д. Потапенка – одного з керівників Корюківського підпілля 1941–1943 рр.
2005
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нальный символ скорби уничтоженных населенных пунктов Украи-
ны нацистскими карателями в библиографии (к 70-й годовщине Ко-
рюковской трагедии).

В статье анализируется Корюковская трагедия 1943 г. как нацио-
нальный символ скорби уничтоженных населенных пунктов Украины на-
цистскими карателями, преступление против человечности и военное 
преступление против гражданского населения; представлено библио-
графический указатель об этом историческом событии, охватывающий 
1943–2012 гг.
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of mourning settlements destroyed Ukrainian Nazi executioners in the 
bibliography (the 70th anniversary of the tragedy Koryukovskaya).

This article analyzes Koryukivka tragedy in 1943 as a national symbol of 
sorrow destroyed settlements in Ukraine by Nazi executioners, a crime against 
humanity and a war crime against civilians, published bibliography of this 
historic event, which covers 1943–2012 biennium
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